

产学研用背景下高职小语种教学改革对策研究

——以西班牙语教学为例

李寅

(湖南外国语职业学院, 湖南长沙410000)

摘要: 伴随着全球化趋势愈演愈烈, 我国与其他国家之间的交往越发频繁。在这种大背景下, 小语种行业人才缺口十分明显。为了缓解当前社会的小语种人才短缺的问题, 高职院校应该结合地区发展情况, 充分借助产学研用的模式来开展教学改革。本文以西班牙语教学为例, 就产学研用教学模式的内涵进行分析, 并且了解当前高职院校小语种教学过程中产学研用机制开展的现象, 然后有针对性地提出些许的策略, 进而为小语种教学改革提供经验, 以满足我国社会的需求。

关键词: 产学研用模式; 高职院校; 小语种教学; 西班牙语教学

现阶段, 为了满足我国对于不同语种人才的需求, 高职院校开设了很多小语种课程。为了让小语种人才培养更加符合社会与企业的需要, 学校通常采用产学研用的模式, 借助学校、企业等资源来培养人才。通过对我国高职院校小语种产学研用模式进行分析, 可以发现在实施的过程中存在着很大的问题, 比如受到应试化教育的影响比较深, 整体教学改革难以顺利施行, 学生们的语言应用能力以及跨文化交际能力难以得到提升。因此, 笔者以自身讲授的西班牙语为例, 探讨产学研用模式在西班牙语教学中的优化对策, 进而为其他小语种教学的一线教师提供些许的经验。

一、产学研用的内涵

产学研用合作对人才培养起着助推作用, 对学生有明确的定位。从人才培养的角度看, 产学研用合作的重点是培养学生的创新能力、创造力和创业能力, 提高人才培养质量是重要的着力点。研究型大学一般选择大型高新技术企业和国家重点科研院所, 采用“项目+基地”的模式, 配合生产大学研究合作平台等工程研究中心, 人才流动, 创新中心、科技园区、重点培养一流的人才, 以研究和解决问题, 培养研究人才的目的。一般本科院校主要选择行业内相关企业和相关科研机构, 利用行业内高校科研合作平台开展工学结合或定向培训。培养的应用型人才不仅具有一定的研发能力, 而且具有较强的动手能力, 以培养高级综合人才为目的。高职院校主要通过工学结合的形式培养技能型人才, 与具有类似行业背景的企业或合作伙伴合作, 培养高素质的技能型人才。因此, 根据人才培养的不同定位, 不同层次、不同类型的高校应选择不同的产学研用合作模式。

产学研用合作是一项系统性的工程, 尽管条件因合作的内容和形式而有很大差异, 但合作的基本原则始终贯穿着整个合作过程中。

1. 平等互利的原则: 在合作关系中, 所有参与者的权利、义务和地位并无主次之分, 都是平等的; 一旦达成合作协议, 各方就必须承担责任并履行义务。最后, 按照原本的约定获得各自利益。

2. 风险分担的原则: 合作伙伴通过协商共同承担因资金财务、科研技术、生产成果、市场投入不确定性等因素而影响合作的潜

在风险。

3. 社会舆论和道德标准原则: 在整个产学研用合作过程中, 参与各方必须尊重社会伦理、诚实守信, 符合科学发展的内在要求技术和生产发展, 并考虑到社会发展的长期利益。

二、我国当前小语种教学中产学研用机制结合的现状

目前, 为了提高人才培养的效率, 我国高职院校小语种教学都在积极实行产学研用合作教学模式, 并且取得了不错的成效。但是对于部分学校来讲仍然存在着重计划、轻实施的现象, 进而导致我国教学管理存在着一定的滞后问题, 严重影响了我国高职院校产学研用合作发展的进程。

(一) 教学管理难以贯穿整个工程

目前, 我国高职院校仍然存在着较为明显的轻实践, 重知识的问题, 这就导致学生们参与感不是很强。在教学过程中, 学校并没有将“产”与“学”融合为一个整体, “产”的过程中不“学”或者“学”的过程中没有涉及“产”的情况时有发生。如果没有将产学研用渗透到人才培养的各个阶段, 那么产学便很难实现真正地融合。

(二) 教学模式难以涉及全方面, 导致产学研用流于形式

现阶段, 课程教学仍然以传统的授课为主。在教学过程中, 教师十分看重授课安排是否合理, 但是却忽略了实施计划是否存在完整性及时性。虽然学校开始逐渐重视实训室的建设, 但是却忽略校外顶岗实训基地的构建与管理。

(三) 教学过程难以形成完整系统, 导致产学研用难以实现深度融合

高职院校小语种实践教学的实施是一个系统性的过程, 直接贯穿于整个工作过程, 从课程设置到课程标准, 从教学活动设计到项目教材的编写, 从之前的传统评价到现在的项目化评价, 这种种的转变都意味着一种全新的理念。教师想要将这种理念渗透到教学的各个阶段, 那么就必须要转变传统的教学观念。目前, 实践教学存在着很多较为明显的问题, 比如, 教师十分关注学生们应用技能的培养, 但是忽略了基础知识的掌握; 学校虽然尝试带领学生们到企业进行实践, 但是实践的深度不够, 企业资源没

有得到充分的发挥。因此当前高职院校小语种教学尚且存在着产学研用不深入的问题。

三、产学研用机制下高职小语种教学对策研究

(一) 转变传统的单一教学理念, 构建以市场为导向的教学思维

我国高职院校是社会人才培养的重要阵地, 每年有大量的高职院校人才需要进入社会进行工作。针对小语种人才来讲, 尤其是笔者所讲授的西班牙语, 学生们虽然掌握了大量的理论知识, 但是因为缺少实践的机会, 导致这些毕业生在进入企业以后难以更好地适应工作岗位。以市场为导向, 高职院校教师需要转变传统的教学观念, 借助产学研用合作模式, 将企业文化与小语种课堂教学内容相结合, 从而帮助学生们深入企业了解对于小语种人才的需求。在进入企业了解的过程中, 学生们可以接触到企业的经营模式、管理理念以及外企文化。

笔者所在学校为了培养更多高技能、高素质的西班牙应用型人才, 与企业签订了校企合作的关系, 借助企业以及学校的共同资源来开展教学。企业为学生们构建了实践基地, 这可以培养他们的创新精神、扎实的西班牙语应用技能以及跨文化意识, 同时, 我校西班牙语教师利用假期的时间走访企业, 加强与企业的沟通, 通过企业对于毕业生的反馈意见来重新安排课程, 制定切实可行的人才培养计划, 并且在教学方法以及教学内容上不断创新, 以此来构建以市场为导向的西班牙语教学全新模式。

(二) 深化校企合作, 培养高素质小语种人才

伴随着我国对外业务的不断发展, 所需要的西班牙语人才数量与日俱增, 但是这并不意味着企业的用人标准降低了, 反而向着高标准、高要求的方向发展。这意味着学生们不仅要掌握基础的西班牙语专业知识, 还需要了解一些社交、办公方式以及地区的风俗习惯, 比如商务信函、社交礼仪等等。为了能够更好地满足企业对于西班牙语学生的各项要求, 教师需要积极开展校企合作。首先, 学校可以邀请企业的员工入校开展实践教学, 对学生们的西班牙语实践能力进行培训。同时, 还需要给学生们渗透企业文化, 让学生们了解外企的工作内容、工作责任, 从而帮助学生们更好地适应未来的企业工作。其次, 学校与企业构建就西班牙语专业课程的课程安排、校内基地建设、课时安排、教材等内容进行分析, 这样课程教师内容更加符合企业的工作内容, 以此来提升西班牙语课程教学质量以及人才培养质量。教师需要积极借助企业的资源, 通过校企合作的方式, 构建全面的西班牙语教学体系, 进一步推动小语种教学模式的创新, 培养大量的复合型人才。

(三) 创新教学方法, 培养学生跨文化意识

高职院校西班牙语专业学生在毕业以后, 从事的主要工作为对外企业, 在工作过程中接触更多地为西班牙客户, 此时良好的沟通能力便显得尤为重要。对外企业工作人员的语言专业水平要求较高, 同时, 还需要具备良好的跨文化能力。因此, 高职院校应该就当前的教学手段进行调整。在选择教学方法的时候, 教师可以采用直接教学法来提高学生们的语言应用能力, 让学生们直

接去锻炼西班牙语, 不需要进行额外的铺垫。同时, 西班牙语专业教师还可以将现阶段比较流行的现代化教育方法融入其中, 借助网络、新媒体等方式, 将西班牙语知识通过视频、音频、图片、动漫等形式呈现出来, 从而进一步丰富课堂教学的内容。教师可以选择对外企业中的工作案例作为课堂教学案例, 让学生们通过角色扮演、小组合作等方法进行探讨和交流, 并且采用西班牙语的方式来表述自己的成果。借助这样的手段, 教师可以显著提炼学生们的西班牙语语言表达能力以及解决问题的能力, 而这些都是学生们日后走向工作岗位之中必不可少的内容。

(四) 强化小语种师资队伍, 培养产学研用型师资力量

小语种教学的质量和专业课程教师的综合水平密不可分。就我国当前高职院校西班牙语师资力量来看, 他们均是研究生甚至博士生毕业, 具有较强的语言基础知识, 但是在教学经验方法略显不足。因此, 高职院校需要积极借助产学研用协同育人的方式, 来构建双师型队伍。首先, 高职院校构建产学研用教育小组, 并且通过与企业进行合作, 让西班牙语教师到企业进行实践学习, 提升他们的职业素养和能力。在学校与企业的共同监督下, 对教师的工作能力、工作经验、工作表现以及工作收获进行全方位的考核。高职院校除了派遣教师到企业进行工作以外, 还需要邀请企业的技术人员到学校为西班牙语教师进行定期培训, 解决教师在工作过程中所遇到的各项难题与困惑。除此之外, 学校还可以邀请企业技术人员入校挂职, 与学校教师一同承担起学生们的教学工作, 校内教师负责学生们的语言基础知识教学, 而企业教师则是负责学生们的实践应用。这样能够有效促进学生知识与能力的双向进步。

四、结语

通过对上述内容的分析与总结, 我们可以发现在西班牙等小语种教学中, 学校采取产学研用合作育人的方式可以显著提高学生的学习效果, 对于学生基础知识学习以及语言应用能力提升来讲有着显著的帮助, 进而促进他们未来的职业生涯发展。

参考文献:

- [1] 陈慧娟, 吴沁蓉. 小语种教育的产学研结合与区域经济社会发展[J]. 中国物流与采购, 2019(10): 48-49.
- [2] 张静. 新时代应用型高校小语种人才培养模式研究[J]. 中外企业家, 2018(34): 181.
- [3] 刘艺, 王苗. 高职院校应用信息化技术改变小语种教学模式探析[J]. 现代商贸工业, 2017(03): 177.

项目基金: 2021年度湖南省教育厅科学研究项目: 服务“三高四新”战略的高职小语种商务翻译产学研用模式研究, 项目编号: 21C1325。